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Miasto naprawdę żyje wtedy, 
gdy żyje jego kulturа

16 stycznia 2026 r. w sali Domu 
Kultury w Bielcach odbyła 
się Gala Osiągnięć Kultury 
w Mieście Bielce. Była to I 
edycja poświęcona wynikom 
i sukcesom w propagowaniu 
kultury i organizacji wydarzeń 
kulturalnych w mieście. 

To niezwykłe wydarzenie, które zgro-
madziło najważniejszych działaczy, 
dyrektorów placówek kulturalnych, 
partnerów oraz miłośników sztuki, 
pokazało, jak ważną rolę odgrywa 
kultura w kształtowaniu postaw oby-
watelskich. Na spotkaniu znalazły się 
osoby, którym „leży na sercu” zmiana 
wielu zachowań i postaw, które ule-
gają zmianie dzięki propagowaniu wy-
darzeń kulturalnych w mieście. Gala 
stała się niezwykłą platformą porozu-
mienia, podsumowania działalności i 
wymiany doświadczeń aktywistów.

Podsumowania działalności kultural-
nej Bielc dokonał również Mer Mia-
sta Bielce Aleksandr Pietkov, który 
nazwał działaczy kultury – przyja-
ciółmi piękna, którzy w 2025 roku z 
oddaniem pracowali nad propagowa-
niem nie tylko kultury mołdawskiej, 
ale również wszystkich mniejszości 
narodowych zamieszkujących Bielce 
i okolice. Wśród wyróżnionych była 

Dyrektor Domu Polskiego w Bielcach 
Pani Olesja Górska, która, jak podkre-
ślił włodarz miasta, była wyjątkowo 
aktywną i zaangażowaną osobą w 
promowaniu polskiej kultury i tożsa-
mości narodowej. Wyróżniona została 
również za to, że działalność Domu 
Polskiego w 2025 r. stanowiła cen-
ny wkład w dialog międzykulturowy. 
 
Spotkanie przebiegało w miłej i przy-
jaznej atmosferze, która towarzyszyła 
całemu niezwykłemu wydarzeniu.

Hanna Gałęcka –  

Nauczycielka skierowana 

do pracy dydaktycznej przez ORPEG 

Mołdawia, Bielcy
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Bóg nie mógł być wszędzie, 
więc stworzył babcię i dziadka
W sobotę, 24 stycznia 2026 
roku, aula w Domu Polskim 
w Bielcach wypełniła się po 
brzegi. Na uroczystość z okazji 
Dnia Babci i Dziadka przybyły 
najukochańsze osoby dla 
naszych podopiecznych – ich 
babcie i dziadkowie. To święto 
w Polsce jest wyjątkowo 
celebrowane i co roku 
obchodzone we wszystkich 
polskich rodzinach.

Aby stało się zadość tradycji, rów-
nież Dom Polski uczcił i uhonorował 
wszystkie babcie i dziadków za ich 
miłość, poświęcenie oraz troskliwą 
opiekę nad wnukami. Dla dzieci było to 
niezwykle emocjonujące wydarzenie – 
z ogromnym zaangażowaniem chciały 
zaprezentować się jak najlepiej.

Już podczas pierwszych występów 
można było zauważyć niezwykłe za-
angażowanie małych artystów, którzy 
zaprezentowali taniec mołdawski. Na-
stępnie dzieci recytowały wiersze oraz 
śpiewały piosenki dedykowane naj-
bliższym ich sercu – babciom i dziad-
kom. Mini-koncert został nagrodzony 
gromkimi brawami.

Po części artystycznej wnuczęta 
wspólnie z dziadkami wzięły udział w 
konkursach. Trzeba przyznać, że ten 

punkt programu przyniósł nieoczeki-
wane rezultaty – babcie i dziadkowie 
na chwilę zapomnieli o swoich dolegli-
wościach i ograniczeniach wieku, wy-
kazując się sprytem, wigorem, a nawet 
zwinnością. Wszyscy, mimo różnicy 
pokoleń, bawili się znakomicie, a gło-
śny śmiech i radość wypełniły cały 
nasz Dom Polski.

To niezwykłe spotkanie zakończy-
ła wspólna biesiada, podczas której 
wszyscy delektowali się słodkimi wy-
piekami przygotowanymi przez nasze 
kochane babcie. Mamy nadzieję, że 
takie spotkania będą odbywać się czę-
ściej, gdyż są one nie tylko inspirujące, 
ale także dodają energii do dalszego 
działania.

Wszystkim babciom i dziadkom jesz-
cze raz życzymy wielu lat życia, rado-
ści oraz dumy ze swoich najdroższych 
wnuczek i wnuków.

Hanna Gałęcka –  

Nauczycielka skierowana 

do pracy dydaktycznej przez ORPEG 

Mołdawia, Bielcy
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Międzynarodowy Dzień 
Babci i Dziadka razem   
z zespołem „Styrczański 
Dzwoneczki”

Z Bożą pomocą świętowaliśmy 
Międzynarodowy Dzień Babci 
i Dziadka razem z zespołem 
„Styrczański Dzwoneczki” 
I naszymi dziećmi z Domu 
Polskiego w Styrczy.

Było to wspaniałe i bardzo radosne 
spotkanie. Przybyło wielu rodziców, 
babć i dziadków, a każdy przyniósł ze 
sobą domowe smakołyki. Panowa-
ła ciepła, rodzinna atmosfera pełna 
uśmiechów i wzruszeń.

Dzieci przygotowały piękne wystę-

py— śpiewały, tańczyły, recytowały 
wiersze oraz brały udział w konkur-
sach razem z babciami i dziadkami. 
Było dużo radości, śmiechu i wspól-
nych chwil, które na długo pozostaną 
w naszej pamięci.

To bardzo ważne święto, ponieważ 
pokazuje, jak wielką rolę w naszym 
życiu odgrywają babcie i dziadkowie. 
Kochamy ich całym sercem i cieszymy 
się, że mamy takie dni, kiedy możemy 
sprawić radość naszym najbliższym i 
podziękować im za miłość, troskę i mą-
drość.

Serdecznie dziękujemy wszystkim, 
którzy wzięli udział w tym wydarzeniu 
za obecność, zaangażowanie, przygo-
towania oraz wspólnie spędzony czas.

Dziękujemy dzieciom za wspaniałe 
występy, a rodzicom, babciom i dziad-
kom za ciepło i radość, które wnieśli w 
to święto.

To był naprawdę wyjątkowy dzień! 

Informacja: Dom Polski Styrcza.
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Tłusty Czwartek i ostatnie Tłusty Czwartek i ostatnie 
dni karnawału 2026dni karnawału 2026
Tegoroczny karnawał nie 
należał do najdłuższych, lecz z 
pewnością był czasem radości 
i wspólnego świętowania.  
Od 6 stycznia – Święta Trzech 
Króli – do 17 lutego, czyli do 
wtorku poprzedzającego Środę 
Popielcową, minęły  
43 dni wypełnione spotkaniami 
towarzyskimi, balami, weselami 
i rodzinnymi uroczystościami. 
W całej Polsce odbywały się w 
tym czasie bale charytatywne 
oraz tradycyjne studniówki 
– wyjątkowe wieczory dla 
maturzystów, odliczających 
symboliczne sto dni do 
egzaminu dojrzałości.

Również w Domu Polskim w Bielcach 
zorganizowano spotkanie, podczas 
którego elementy współczesnej kultu-
ry harmonijnie przeplatały się ze sta-
ropolską gościnnością.

Tłusty Czwartek, przypadający 12 lu-
tego, od samego rana przypominał, 
że zbliżają się ostatnie dni karnawa-
łowych zabaw – znane jako ostatki, 
zapusty czy mięsopust. To czas barw-
nych zwyczajów, przebierańców, ko-
lędników i ludowych postaci, których 
nazw dziś trudno wszystkie wymienić.

Część artystyczna rozpoczęła się 

radosnym utworem „Bigos”. W jego 
rytmie na salę wniesiono staropolski 
bigos – aromatyczny, starannie przy-
gotowany i wzbudzający powszechny 
zachwyt. Goście z przyjemnością de-
gustowali potrawę, doceniając kunszt 
kulinarny organizatorów. Stoły ugi-
nały się także od tradycyjnych przy-
smaków: kiełbasy, boczku, smalcu ze 
skwarkami, ogórków, sałatek i świeże-
go chleba.

Najmłodsi uczestnicy z niecierpliwo-
ścią wypatrywali jednak słodkiego 
momentu wieczoru. Wkrótce pojawiły 
się barwnie ubrane „kelnereczki”, nio-
sąc góry pachnących pączków i zapra-
szając wierszem do ich skosztowania. 
Dzieci recytowały polskie wierszyki, 
wprowadzając do sali jeszcze więcej 
radości i wzruszenia.

Wesoła muzyka do tańca towarzyszy-

ła uczestnikom przez cały czas, bu-
dując serdeczną i rodzinną atmosferę. 
Niespodziewane pukanie do drzwi za-
powiedziało kolejną odsłonę wieczoru. 
Zgodnie ze staropolską tradycją go-
spodarze przywitali przybyłych sło-
wami: „Gość w dom – Bóg w dom” oraz 
„Czym chata bogata, tym rada”.

Do sali wkroczyli kolędnicy – barwne 
postaci znane z ludowych zwyczajów. 
Pojawił się Gwiazdor, Muzyk, Niedź-
wiedź, Bocian zwiastujący wiosnę, a 
także Baba i Dziad. Nie zabrakło Bał-
wanka oraz tajemniczej Cyganki prze-
powiadającej przyszłość. Ich obecność 
wniosła do spotkania element humoru, 
tradycji i symboliki odchodzącej zimy.

Wieczór zwieńczył wspólny taniec 
przy dźwiękach znanej melodii „Z ko-
pyta kulig rwie”, który stał się symbo-
licznym pożegnaniem karnawału.
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Świętowaliśmy bardzo pyszne święto – Tłusty Czwartek!Świętowaliśmy bardzo pyszne święto – Tłusty Czwartek!

Nie zapomniano również o najmłodszych. W ostatnią so-
botę karnawału odbył się bal dla dzieci. Kolorowy korowód 
baśniowych i filmowych postaci zachwycał pomysłowością 
strojów. Mali uczestnicy brali udział w zabawach rucho-
wych, konkursach, tańcach z balonami oraz warsztatach 
plastycznych, podczas których tworzyli karnawałowe ma-
ski. Dużym powodzeniem cieszyła się tradycyjna konkuren-
cja jedzenia pączka zawieszonego na wstążce – bez użycia 
rąk.

Na zakończenie wszyscy zasiedli do wspólnego stołu przy 
słodkim poczęstunku. Była herbata, czekoladowe pączki 
i kremowe ptysie. Karnawałowe marzenia najmłodszych 
spełniły się w pełni.

Pielęgnujmy staropolskie tradycje – uczą, bawią i wycho-
wują. Zachowujmy pamięć o polskich korzeniach, nadając 
im jednocześnie nowoczesną, żywą formę.

Elzbieta Piotrowska – Nauczycielka skierowana  

do pracy dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielcy

W Polskim Domu w Styrczy razem ze 
„Styrczańskimi Dzwoneczkami” z miasta 
Glodeni, z Panią Liliei Gurschi, z Panią Natalią,  
z Panem Sławomirem, z rodzicami oraz dziećmi 
– zarówno starszymi, jak i młodszymi – wspólnie 
obchodziliśmy to wyjątkowe i słodkie święto.

Przygotowywaliśmy różne rodzaje pączków. To był piękny 
przykład tego, jak ważne są takie tradycje – kiedy wspólny-
mi siłami wyrabiamy ciasto, razem gotujemy, a potem dzie-
limy się pysznym jedzeniem z innymi. Usmażyliśmy bardzo 
dużo pączków, którymi częstowaliśmy wszystkich obec-
nych, a część zabraliśmy także do domów, aby poczęstować 
tych, którzy nie mogli być z nami tego dnia.

Dzieci spisały się wspaniale! Choć są jeszcze takie małe, 
przygotowały ogromną ilość pyszności dla wielu osób. 
Wszyscy byliśmy najedzeni, szczęśliwi i bardzo zadowoleni.

Składamy wielkie podziękowania naszym małym kucha-
rzom za ich pracę, zaangażowanie i serca włożone w przy-
gotowanie pączków. Jesteście wspaniali!

Cieszymy się ogromnie, że mogliśmy pielęgnować tak pięk-
ną i smaczną tradycję właśnie u nas, w Polskim Domu w 
Styrczy. To był dzień pełen uśmiechu, zapachu świeżych 
pączków i wspólnej radości.

Informacja: Dom Polski Styrcza.
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Bălți –Bălți – Capitala     Tineretului Capitala     Tineretului
La 28 februarie, municipiul 
Bălți a devenit centrul unui 
important eveniment dedicat 
tinerilor, fiind desemnat 
oficial Capitala Tineretului. 
Manifestările organizate cu 
această ocazie au adunat 
reprezentanți ai administrației 
publice locale, ai organizațiilor 
de tineret, precum și delegații 
din orașele înfrățite cu 
municipiul Bălți.

Evenimentul a avut și o dimensiune in-
ternațională, la el participând oaspeți 
din România, Ucraina și Polonia. Pre-
zența delegațiilor străine a demonstrat 
importanța colaborării dintre orașe și 
rolul pe care parteneriatele internați-
onale îl au în dezvoltarea proiectelor 
dedicate tinerilor.

Polonia a fost reprezentată de o de-
legație oficială din orașul Płock, con-
dusă de primarul orașului, Andrzej 
Nowakowski. Din delegație au mai 
făcut parte Albert Dyna, secretarul 
orașului Płock, Daniel Urbański, direc-

torul departamentului organizatoric 
al Primăriei, Anna Kłys, șefa Biroului 
Organizare și Resurse Umane, precum 
și Katarzyna Rosa, reprezentantă a 
Departamentului Educație din cadrul 
administrației orașului.

În cadrul vizitei a avut loc o întâlnire 
oficială între conducerea municipiu-
lui Bălți, primarul Alexandr Petkov și 
cea a orașului Płock, primarul Andrzej 
Nowakowski. La discuții au participat, 
de asemenea, Jacek Kasprzyk, Minis-
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Bălți –Bălți – Capitala     Tineretului Capitala     Tineretului

tru consilier, Ambasada Republicii Po-
lone în Republica Moldova și consulul 
Republicii Polone în Republica Moldov,  
Ewa Kaczan - Winiarska și viceprima-
rul municipiului Bălți, Tatiana Dubițkaia 
și Ianina Cazac, președinta comunității 
polone din Bălți. 

Pe lângă programul oficial, delegația 
din Płock a avut ocazia să cunoască și 
o parte din viața culturală și spirituală 
a orașului. Oaspeții au vizitat Biserica 
Romano-Catolică „Sfinții Arhangheli 
Mihail, Gabriel și Rafael”, un important 
lăcaș de cult pentru comunitatea cato-
lică locală, unde au discutat cu paro-
hul bisericii, Jacek Puć. De asemenea, 

delegația a fost primită de către direc-
toarea Olesia Gurscaia la Casa Polone-
ză din Bălți, instituție care promovează 
cultura și tradițiile poloneze și contri-
buie la menținerea legăturilor cultura-
le dintre comunitatea poloneză și oraș.

La eveniment au fost prezenți și re-
prezentanți ai autorităților naționale și 
ai mediului academic. Printre invitații 
de onoare s-au numărat Dan Perciun, 
Ministrul Educației și Cercetării al Re-
publica Moldova, precum și Natalia 
Gașițoi, rectorul Universitatea de Stat 
„Alecu Russo” din Bălți. Prezența aces-
tora a evidențiat importanța cooperării 

dintre instituțiile educaționale, autori-
tățile publice și organizațiile de tineret 
în dezvoltarea unor proiecte și progra-
me dedicate generației tinere.

Desemnarea municipiului Bălți drept 
Capitala Tineretului reprezintă un pas 
important pentru dezvoltarea iniția-
tivelor dedicate tinerilor și pentru im-
plicarea acestora în viața comunității. 
Totodată, evenimentul a demonstrat 
încă o dată că dialogul și cooperarea 
internațională pot crea noi oportunități 
de colaborare și proiecte comune, me-
nite să sprijine generația tânără.

Cu respect, Ianina Cazac
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Pierwszego marca w 
Mołdawii obchodzony jest 
„Pierwszy Dzień Wiosny”. 
Chyba wszędzie wiosna jest 
symbolem miłości, a więc z 
tej okazji każdy mieszkaniec 
tego kraju obdarowywany 
jest tzw. Mărţişor. Zwyczaj 
obdarowywania symbolem 
wiosny jest znany tylko w 
dwóch krajach na terenie 
Europy – w Rumunii i Mołdawii. 
Martesor symbolizuje również 
nierozerwalną więź człowieka 
z przyrodą, a jest symbolem 
polskiego pierwszego kwiatka, 
który przebija się przez 
warstwę śniegu – przebiśniegu.

W Domu Polskim w Bielcach również 
chcieliśmy uczcić to święto i wspólnie 
z najmłodszymi dziećmi na sobotnich 
zajęciach (28 lutego) wykonaliśmy, jak 
każe mołdawska tradycja, biało-czer-
wone Martesory, którymi obdarowa-
liśmy naszych przyjaciół. Wierzymy, 
że dzięki temu miłość i przyjaźń będzie 
między nami trwać, a wiosna już po-
zostanie i przyniesie coraz cieplejsze, 
dłuższe dni. W parkach zazielenią się 
drzewa i krzewy, a kwiaty bujnie za-
kwitną na żyznej mołdawskiej ziemi.

Hanna Gałęcka – 

Nauczycielka skierowana

do pracy dydaktycznej przez ORPEG

Mołdawia, Bielcy

Do  Domu Polskiego w Bielcach Do  Domu Polskiego w Bielcach 
zawitała już  wiosnazawitała już  wiosna
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6 marca w mieście Glodeni, 
w Domu Kultury, odbyło się 
piękne święto poświęcone 
Dniu Mărțișora – jednemu z 
najbardziej symbolicznych i 
radosnych świąt w naszym 
kraju. Mărțișor oznacza 
nadejście wiosny, odrodzenie 
przyrody, nadzieję oraz nowe 
początki. Jego symbolem są 
czerwono-białe nici, które 
niosą ze sobą życzenia zdrowia, 
szczęścia i pomyślności.
Tego dnia w Domu Kultury panowała 
wyjątkowa atmosfera radości i wspól-
nego świętowania. Na scenie wystą-
piło wiele dzieci, które zaprezentowa-
ły piękne tańce i piosenki. Było dużo 
uśmiechów, kolorów i energii. Występy 
pokazały bogactwo i różnorodność tra-

dycji – mogliśmy podziwiać zarówno 
tańce i pieśni mołdawskie, jak i polskie.

Szczególnym momentem programu 
były występy zespołu „Styrczańskie 
Dzwoneczki”. Dzieci zaprezentowały 
dwa polskie tańce: pierwszy w wyko-
naniu starszej grupy, a drugi w wyko-

naniu młodszych dzieci. Były to wy-
stępy bardzo piękne, barwne i pełne 
radości. Mali artyści z dumą i godno-
ścią pokazali piękno polskiego tańca i 
tradycji.

Co ciekawe, polska symbolika – biały i 
czerwony kolor – wspaniale współgra 
z symboliką Mărțișora, która również 
opiera się na połączeniu czerwieni i 
bieli. Dzięki temu nasze występy jesz-
cze bardziej podkreśliły ideę jedności, 
przyjaźni i wzajemnego szacunku mię-
dzy kulturami.

„Styrczańskie Dzwoneczki” wystąpiły 
pod kierownictwem pani Lilii Gurskiej 
oraz choreograf Natalii Guły. W tań-
cach uczestniczyły także dzieci z Pol-
skiego Domu w Styrczy.

To był naprawdę piękny dzień – pe-
łen muzyki, tańca, dziecięcej radości i 
wspólnego świętowania. Cieszymy się, 
że mogliśmy być częścią tego wyda-
rzenia i razem przeżywać tak piękne 
chwile, które łączą tradycje i ludzi.

Informacja: Dom Polski Styrcza.

Święto poświęcone Święto poświęcone 
Dniu MărțișoraDniu Mărțișora
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Dzień Kobiet jest międzynarodowym świętem ustanowionym w 
1910 roku w Kopenhadze podczas międzynarodowej konferencji 
socjalistycznej. Pomysłodawczynią była Clara Zetkin, która 
zaproponowała datę 8 marca jako święto. W Polsce pierwsze 
obchody odbyły się już w 1924 roku i początkowo nie były 
zbyt hucznie obchodzone. W Polsce Ludowej święto było 
wykorzystywane propagandowo i w tym dniu w zakładach 
pracy, szkołach i urzędach wręczano kobietom kwiaty i drobne 
upominki. Po roku 1989 8 marca pozostało w kalendarzu jako 
tradycja kojarzona z kwiatami, życzeniami i kobietami. Niektóre 
organizacje prokobiece w dalszym ciągu w tym dniu organizują 
manifestacje.

W Mołdawii obchody Święta Kobiet 
mają wyjątkowy charakter i dlatego 
również w Domu Polskim w Bielcach 
przygotowano z tej okazji montaż 
słowno-muzyczny. Młodzi, kilku- i kil-
kunastoletni panowie zaprezentowali 
się w pięknych wierszach, a zespoły 
wokalne „Jaskółki” i „Rapsodia” wyko-
nały przepiękne pieśni w języku pol-
skim i rumuńskim. Na koniec koncertu 
zespół „Krokus” zatańczył mołdawski 
taniec.

Przedstawienie oglądali starsi i młodsi 

członkowie Domu Polskiego: babcie, 
mamy, ciocie, siostry i koleżanki, jed-
nym słowem – płeć piękna. Wszyst-
kim gościom towarzyszyło wzruszenie 
i radość. Na zakończenie głos zabrała 
Pani Dyrektor, która życzyła wszyst-
kim samych serdeczności, nie tylko w 
tym pięknym dniu, ale i w kolejnych. 
Każda Pani została obdarowana laur-
ką wykonaną przez dzieci oraz tulipa-
nami.

Koncert był kolejną uroczystością po-
twierdzającą, że w Domu Polskim pa-

nuje atmosfera przyjaźni, zrozumienia 
i akceptacji wszystkich ważnych świąt, 
tradycji i zwyczajów.

Hanna Gałęcka –  

Nauczycielka skierowana 

do pracy dydaktycznej przez ORPEG 

Mołdawia, Bielcy

Kobiet zwyczajnie nie Kobiet zwyczajnie nie 
da się zrozumieć, a da się zrozumieć, a 
więc nie warto nawet więc nie warto nawet 
próbować próbować 
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9 marca 2026 roku 
przedstawiciele 
Stowarzyszenia Dom Polski 
w Bielcach wzięli udział 
w spotkaniu z delegacją 
Kancelarii Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej oraz 
Instytutu Pamięci Narodowej, 
które odbyło się w Ambasadzie 
RP w Chișinău. Spotkanie 
zostało zorganizowane 
przez Ambasadora RP w 
Mołdawii Tomasza Kobzdeja i 
zgromadziło przedstawicieli 
środowiska polonijnego z 
różnych regionów kraju.
Delegacji przewodniczyła Podsekre-
tarz Stanu w Kancelarii Prezydenta 
RP Agnieszka Jędrzak. W spotkaniu 
uczestniczył także zastępca prezesa 
Instytutu Pamięci Narodowej dr hab. 
Karol Polejowski.

Podczas rozmowy przedstawiciele 
Polonii zaprezentowali działalność 
swoich organizacji oraz inicjatywy 
podejmowane na rzecz podtrzymy-
wania polskiej kultury, języka i tra-
dycji. Reprezentanci Domu Polskiego 
w Bielcach opowiedzieli o projektach 

edukacyjnych i kulturalnych realizo-
wanych w środowisku polonijnym w 
Bălți, w tym o zajęciach języka polskie-
go, wydarzeniach kulturalnych oraz 
działaniach skierowanych do dzieci i 
młodzieży.

Minister Agnieszka Jędrzak podzięko-
wała przedstawicielom Polonii za ich 
zaangażowanie w zachowanie polskiej 
tożsamości narodowej i pielęgnowanie 
tradycji. Zapewniła również o wspar-
ciu ze strony Prezydenta RP Karola 
Nawrockiego oraz kierowanego przez 
nią Biura ds. Polonii.

Spotkanie przebiegło w serdecznej 
atmosferze i było ważną okazją do 
wymiany doświadczeń oraz rozmów 
o dalszej współpracy na rzecz rozwo-
ju środowisk polonijnych w Mołdawii. 
Dla przedstawicieli Domu Polskiego w 
Bielcach było to również cenne spo-
tkanie, które potwierdziło znaczenie 
działalności Polonii w podtrzymywa-
niu polskiej kultury i historii poza gra-
nicami kraju.

Z wyrazami szacunku, 

Olesja Górska 

Dyrektor Domu Polskiego w Bielcach

Spotkanie z Polonią w Spotkanie z Polonią w 
Ambasadzie RP w KiszyniowieAmbasadzie RP w Kiszyniowie
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Konkurs recytatorski 
„Witamy wiosnę 
polskiem wierszem”

W sobotę 28 marca b.r 
odbył się wyjątkowy konkurs 
recytatorski zorganizowany 
przez Stowarzyszenie 
Kultury Polskiej „Dom 
Polski” w Bielcach, w fi lii 
Domu Polskiego w Styrczy. 
W wydarzeniu brało udział 
35 uczestników, uczniów 
organizacji polonijnych z Bielc, 
Styrczy i Glodeni.

Dzieci i młodzież, ucząca się języka 
polskiego rywalizowała w czterech 
kategoriach wiekowych, a tematem 
wierszy była wiosna , opisywana przez 
polskich poetów. 

Nad całością konkursu czuwało powo-
łane jury w składzie: Malwina Rusu, 
Urszula Brożek i Anna Stefanec.

Jury miało bardzo trudne zadanie, po-

nieważ oceniało recytatorów w trzech 
obszarach: umiejętność poprawnego 
wypowiadania się w języku polskim, 
własna interpretacja wiersza i ekspresja.

Członkowie jury poradzili sobie znako-
micie z oceną recytatorów i po długich 
obradach wyłonili laureatów i finali-
stów konkursu w osobach:

Grupa I (dzieci od 6-8 lat)

I Taisja Górska
II Margarita Martin
III Ekaterina Pastuchowa

Grupa II (dzieci od 9-11 lat)

I Anna Grabowiecka 
II Amelia Górska 
III Wladimir Monastyrski

Grupa III (dzieci od 12-14 lat)

I Matwiej Goria 
II Gabriela Rusu
III Sofia Grabowiecka 
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Grupa IV  
(młodzież 15 lat i więcej)

I Waleria Bojciuk  
II Anastasja Wojna  
III Ilia Brynza

Wydarzenie zgromadziło na widowni 
nie tylko działaczy organizacji polonij-
nych, ale również rodziców i okolicz-
nych mieszkańców wsi Styrcza. Dla 
wszystkich dużym zaskoczeniem było 
zainteresowanie konkursem i udział 

tak dużej ilości dzieci i młodzieży. 
Mamy nadzieję, że konkurs otworzy 
furtkę do kolejnego wydarzenia, które 
będzie propagować i promować język 
polski, jako język nie tylko przodków , 
ale również kolejny i ciekawy, którego 
warto się nauczyć.

Po zakończeniu konkursu wszyscy 
uczestnicy otrzymali prezenty, a zwy-
cięzcy dyplomy. Atmosfera wśród 
uczestników była tak radosna, że ra-
zem w kolorowym korowodzie wszy-
scy wyruszyli na poszukiwanie oznak 

niedawno przywitanej wiosny. Uczest-
nicy zauważyli nie tylko pąki na drze-
wach i krzewach, ale i zieleniejącą , buj-
ną trawę i piękne pierwsze kwiaty na 
łące. Spotkanie zakończyło się wspól-
nym ogniskiem, przy którym wszyscy 
chętnie śpiewali i pląsali, a na koniec 
ze smakiem zjedli kiełbaskę upieczo-
ną na ognisku. Wspólnie spędzony 
czas dzieci i młodzieży z organizacji 
polonijnych z Bielc, Styrczy i Glodeni 
przekonał, że warto częściej organizo-
wać takie spotkania, nie tylko w formie 

konkursów. Dzięki temu wydarzeniu 
dużo osób nawiązało nowe znajomo-
ści i przyjażnie, bez których przecież 
życie nie byłoby takie ciekawe.

Projekt został zrealizowany przy 
wsparciu finansowym Departamen-
tu Współpracy z Polonią i Polakami 
za Granicą MSZ i Ambasada RP w Ki-
szyniowie / Ambasada Republicii Po-
lone la Chișinău w 2026r.

Hanna Gałęcka- 

Nauczycielka skierowana do pracy 

dydaktycznej przez ORPEG Mołdawia, Bielcy
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21 marca w Polsce obchodzony 
jest pierwszy dzień wiosny. 
Z tej właśnie okazji w sobotę 
w Domu Polskim w Bielcach 
zostały zorganizowane 
tradycyjne obrzędy związane z 
nadchodzącą nową porą roku. 
Marzannę, która symbolizuje 
zimę, przygotowali uczniowie 
na zajęciach twórczych i 
włożyli w jej wygląd dużo 
własnych pomysłów i talentów, 
aby później w rytmie muzyki 
spalić kukłę i pożegnać ją na 
długie miesiące.
Podczas spotkania na świeżym po-
wietrzu przeprowadzono gry zręcz-
nościowe, konkurs w zjedzeniu sałaty 
okraszonej „niedźwiedzim czosnkiem” 
i układanie puzzli, z których powstały 
obrazy pięknych wiosennych kwiatów.

Kilku uczniów nauczyło się wierszy o 
wiośnie w języku polskim, które pod-
czas spotkania zaprezentowali, za co 
oczywiście zostali nagrodzeni wielkimi 
brawami.

W ciągu całego spotkania towarzy-

szyły wszystkim nie tylko piosenki i 
pląsy, ale i piękna wiosenna, słonecz-
na pogoda. Jednak chyba najbardziej 
spodobała się wszystkim młodym 
uczestnikom wydarzenia polska pio-
senka o wiośnie pt. „Wiosna na, na, na”, 
którą każdy miał na ustach, wracając 
do swojego domu.

To kolejne wydarzenie w Domu Pol-
skim w Bielcach zapadnie na długo 
w pamięci nie tylko uczestników, ale i 
zgromadzonych rodziców i dziadków.

Hanna Gałęcka –  

Nauczycielka skierowana 

do pracy dydaktycznej przez ORPEG 

Mołdawia, Bielcy

Z panią Wiosną za pan Brat

Słodkie słoneczko!
Zrobiliśmy dla Marzanny słodkie słoneczko, które dzieci nie tylko z radością two-
rzyły, ale także z przyjemnością jadły jego słodkie promyczki!

Informacja: Dom Polski Styrcza. Szkoła Twórczości w Styrczy w Domu Polskim. 



nr 1 (39) marzec 2026 r.

Czasopismo Domu Polskiego w Bielcach

17

Informujemy, iż Minister Spraw 
Zagranicznych RP ogłosił otwarty 
konkurs ofert na realizację zadań 
publicznych w roku 2026. 

W związku z powyższym ogłaszamy nabór 
wniosków projektowych.

ZAKRES MERYTORYCZNY NABORU:

Obszar I: Wsparcie postaw obywatelskich 
i programy szkoleniowe dla liderów 
polonijnych.

Obszar II: Wsparcie młodej Polonii poprzez 
organizację wizyt studyjnych prezentujących 
współczesną Polskę oraz ofertę edukacyjną 
polskich uczelni. 

PROCEDURA APLIKACYJNA:

Prosimy o wypełnienie, a następnie przesłanie 
wniosku z wybranego obszaru na adres: 
wnioski@pol.org.pl  
(w tytule maila wpisując nazwę konkursu).

FORMULARZE WNIOSKÓW 
PROJEKTOWYCH DO POBRANIA:

Szkolenia: 
https://pol.org.pl/.../2025/09/WNIOSEK-
2026-SZKOLENIA.docx

Wydarzenia (organizacja wizyt): 
https://pol.org.pl/.../2026_formularz-
wniosku_kultura-i...

TERMINY:

Wnioski przyjmujemy w nieprzekraczalnym 
terminie do wtorku, 21 kwietnia br.

Szczegóły i regulamin: https://www.gov.pl/.../
konkurs-polonia-i-polacy-za...

Zachęcamy do składania aplikacji!

Informacja: Fundacja „Pomoc Polakom na Wschodzie”  

im. Jana Olszewskiego

Trwa konkurs MSZ „Polonia  Trwa konkurs MSZ „Polonia  
i Polacy za Granicą 2026”i Polacy za Granicą 2026”
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Paschalna noc i  świąteczne  Paschalna noc i  świąteczne  
warsztaty – Wielkanoc,  warsztaty – Wielkanoc,  
która łączyktóra łączy
Radosne „Alleluja!” ponownie 
zabrzmiało w kościele 
podczas Wigilii Paschalnej po 
blisko pięćdziesięciu dniach 
milczenia. Ciemna świątynia 
w Bielcach stopniowo 
rozjaśniała się światłem świec 
zapalanych od paschału – 
symbolu Zmartwychwstałego 
Chrystusa.

Po liturgii światła wierni wysłuchali 
czytań o historii zbawienia, przepla-
tanych psalmami.

Tegoroczna Wielkanoc ma dla Po-
laków szczególne znaczenie. W 
uroczystościach w Bielcach licznie 
uczestniczyli katolicy z miasta i oko-
lic, członkowie Stowarzyszenia „Dom 
Polski” oraz uczniowie szkoły przy 
Domu Polskim wraz z rodzinami.

Po mszy wszyscy dzielili się radością, 
mówiąc: „Chrystus zmartwychwstał!” 
i składając sobie świąteczne życzenia 
pełne wiary, nadziei i miłości.

Członkinie–Seniorki ze Stowarzysze-
nia „Dom Polski w Bielcach” spotka-
ły się na wyjątkowym, świątecznym 
warsztacie wielkanocnym. W ciepłej 

i serdecznej atmosferze wspólnie 
spędziły czas, rozwijając swoją kre-
atywność oraz pielęgnując piękne 
polskie tradycje. Podczas spotkania 
Seniorki z zaangażowaniem ozdabia-
ły pierniki kolorowym lukrem, two-
rząc prawdziwe małe dzieła sztuki, 
a także przygotowywały różnorodne 
dekoracje wielkanocne, które wpro-
wadziły wszystkich w radosny, świą-
teczny nastrój.

Warsztaty były nie tylko okazją do 

twórczej pracy, ale również do roz-
mów, wspomnień i dzielenia się do-
świadczeniem. Po zakończeniu części 
artystycznej uczestniczki zasiadły do 
wspólnego stołu, gdzie przy smacz-
nym poczęstunku mogły jeszcze dłu-
go cieszyć się swoim towarzystwem, 
rozmawiać i umacniać więzi.

Takie spotkania pokazują, jak ważna jest 
wspólnota oraz podtrzymywanie trady-
cji, które łączą pokolenia i budują poczu-
cie przynależności do polskiej kultury.
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Dzieci z Domu Polskiego z radością 
przygotowywały się do Świąt Wiel-
kanocnych. Podczas zajęć ozdabiały 
jajka przy użyciu pięknych serwetek 
i białka jajka, wykazując się ogromną 
kreatywnością i wyobraźnią. Powstały 
prawdziwe małe dzieła sztuki, a przy 
tym było dużo śmiechu i wspólnej ra-
dości. To był piękny czas budowania 
świątecznej atmosfery i pielęgnowania 
tradycji.

Dyrektor Domu Polskiego  

Olesia Górska

Z okazji Wielkanocy pragnę 
złożyć najserdeczniejsze życzenia 
wszystkim członkom i przyjaciołom 
Domu Polskiego. Niech radość 
Zmartwychwstania Jezusa Chrystusa 
napełni Państwa serca pokojem, 
nadzieją i wiarą, a świąteczny czas 
będzie pełen rodzinnego ciepła, 
życzliwości oraz wzajemnej troski. 
Życzę zdrowia, siły i wielu łask Bożych 
na każdy dzień, a także nieustającej 
inspiracji do pielęgnowania polskiej 
kultury i tradycji.

Z wyrazami szacunku i serdecznymi 
pozdrowieniami

Prezes Stowarzyszenia Janina Kazak 
oraz

Dyrektor Domu Polskiego Olesia Górska
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